

非遗焕新

# 黄河上的筏子客

赵梅

黄河带着黄土高原的泥沙奔流而下，在兰州段放慢脚步穿城而过。承载着太多城市记忆的羊皮筏子，在河中漂荡起伏。一双双遍布皱纹的双手划过吹起的羊皮，像微风拂过岁月，讲述着古老技艺的前世今生与一代代筏子客的悲欢。

从谋生工具到兰州的文化符号、黄河的精神象征，当新一代筏子客接过祖辈的船桨，他们划出的不仅是水面的涟漪，更是文化记忆的延续。

## 漂流人生

清晨7点，73岁的张德宝已经来到“黄河母亲”码头，专注地检查每个羊皮筏子的气压，“这东西娇贵得很，得时时操心”。从懵懂年少入行至今，这些动作一做就是几十年。

张德宝是兰州徐家湾人，十几岁起便跟着父辈在黄河上划筏子，成了一名筏子客，也是制作羊皮筏子的“老把式”。

羊皮筏子的历史最早可以追溯至汉代，漫长岁月里，这种特殊的渡河工具成为丝绸之路上的重要交通工具，2006年被列入首批甘肃省省级非物质文化遗产名录。

20世纪六七十年代，羊皮筏子曾是黄河上的货船。瓜果蔬菜甚至是沉重的煤炭，都靠它运送。“一个筏子能拉1000多斤煤。”张德宝算了笔账，“一斤两分钱，1000斤就是20元。”在那时，这已是可观的收入，养家糊口没问题。

张德宝说，最凶险的是遇到漩涡，他曾亲眼见过筏子被卷进去，连人带货都不见了。“有一次我们突然看到一座浮桥，先趴着过，后来直接跳进水里，把筏子往浅水里推，游过去后才爬上筏子。”回忆起当时的惊心动魄，他感叹说，幸亏当时水浅，否则不敢想象。

和筏子打交道，最苦的是啥？“‘煮’和‘扎’，做筏子的时候苦，真正放下水去划的时候，反而不算啥了。”张德宝说，一个羊皮筏子从收羊皮到制作完成需要半年时间，全是考验人的手艺活。

“刷上一层油，暴晒一个月，吹上一口气，绑成一排排……”这段顺口溜浓缩了制作羊皮筏子的过程。时至今日，张德宝还坚持亲自去内蒙古选羊皮，“皮子要冬天选，冬天皮厚质量好，夏天皮太薄”。

“吃哪一碗饭，都得先把自己保护好，好的水性是我们基本功。”60岁的筏子客胡永忠感叹，现在的行筏路段最近到兰州水车博览园，水面平稳，而老一辈行筏时

路途遥远，也有翻筏的时候，所以水性要好。

胡永忠务农，干过装卸工，也打过零工。对他来说，划筏子是个相对轻松又收入高的工作。“20世纪80年代末，兰州的游客渐渐多了，看到羊皮筏子就想体验一下。一趟下来我们能赚20多元，一天跑两三趟，在当时也算是高收入。”胡永忠说。

30多年来，胡永忠经历了从剥破皮废掉整张羊皮到现在“零失败”的全过程。“苦是苦，但相较于其他工作，这个很好，也很有意义！”靠划羊皮筏子，胡永忠撑起了家，把孩子都培养长大，“希望这些娃们把这个技艺好好传承下去，发扬光大”。

黄河水滔滔向前，羊皮筏子在波涛中起伏，历经岁月沧桑的老筏子客诉说着内心最真实的感受：“漂在河上，心里特别畅快。”这项古老的技艺，代代相传，正如黄河水一般，继续奔流向前。

## 筏上创业

把羊皮筏子这一属于兰州和黄河的古老技艺做大做强，是罗宏一直以来的心愿。

罗宏是甘肃省省级非物质文化遗产羊皮筏子代表性传承人，从小便跟随父辈开始了羊皮筏子上的漂流岁月。多年来的耳濡目染，不仅让他继承了父辈们的制作工艺，还让他有了新的思考。他改善了原有上油的保养工艺，让羊皮筏子的使用寿命延长了三分之一，这也让他成为黄河岸边出色的羊皮筏子制作工匠。

让羊皮筏子这一传统的运输工具作为兰州特色旅游项目出现在兰州黄河风情线上，罗宏是“第一个吃螃蟹”的人。

“跑散筏虽然有一些收入，但不长久。”2007年，罗宏成立了兰州宏达旅游服务有限公司，采取公司制管理运营。随后，其他人争先效仿，让羊皮筏子成为兰州旅游的一个重要元素。

“公司规模不是很大，但运营模式正在不断发展完善。”罗宏感叹说，羊皮筏子制作、经营虽然逐渐走上了正规有序的发展道路，但还要探索更多的发展路径和传承方式。只有不断培养人才，才能为更多游客提供好的服务，将羊皮筏子这个“兰州元素”更好地传承下去。

今年45岁的牛强已在黄河上漂流了25个春秋。1998年，18岁的他从甘肃会宁老家来到兰州，没有选择随大流去牛肉面馆打工，而是进入了刚兴起的快艇行业。“那会儿在牛肉面馆打工一个月大概能赚200元，开快艇能赚到三四百元。”为了这份“高收入”，这个农村少年花了一年半时间考取了驾照，成了黄河的快艇驾驶员。

一年后，牛强又接触到了羊皮筏子。

当时兰州旅游业刚起步，游客较少，“一天也没几个人，常常在码头白等一整天”。2000年，牛强买了第一条快艇和一个羊皮筏子，开始了创业之路。

创业初期，牛强在白塔山码头既开快艇又划筏子，“每年只有40天左右是旺季，其他时间只能吃老本”。

2006年左右，随着兰州旅游业发展，牛强的经营规模逐渐扩大。如今他已成立了公司，拥有6条羊皮筏子和2条快艇，雇了5名员工。

2012年，颇具商业头脑的牛强建起研学基地。“老师上课要讲黄河文化，但很难讲透。”他亲自设计基地展板，每年更新内容，去年这里接待了3000多名学生，已成为当地重要的文化教育基地。

参加过第六届非遗博览会、拍过纪录片的罗宏能感受到羊皮筏子这一古老技艺的独特魅力，但也对传承感到深深担忧。“城市的年轻人中，会做筏子的人越来越少，年轻娃娃们嫌费事、不愿学。旅游旺季短，压力很大。光是羊皮筏子的保养，每个月就要投入不少钱。”

对羊皮筏子未来的发展，罗宏和牛强都有各自的担忧。但看到越来越多的年轻人愿意加入筏子客的队伍，他们的眼中闪着希望的光。

## 青春选择

让罗宏欣慰的是，儿子罗清涛愿意成为他的徒弟，传承这项民间技艺。

罗清涛是黄河边长大的“水娃娃”，小时候，爷爷特意为他制作了一个由6张小羊皮扎成的小筏子，配上一块小划板，让他练习。“那时候不会划，就在水里转圈圈玩。”他笑着说，这种耳濡目染的成长经历，让他对黄河产生了深厚的感情，“看着黄河就感觉舒服，没啥烦心事”。

作为家中独子，从喜欢黄河到变成这项技艺的传承者，罗清涛感觉肩上担子变重了。从学习开船到冬天跟着长辈去内蒙古收羊皮，参与剥皮、鞣制等工序，整个流程都要会，做错一步都不行。

在公司管理上，罗宏外出拓展业务，就由罗清涛来负责公司的日常运营。他管理的20人团队，多数是他的同龄人，“都是河边长大的朋友，有些是从别处转行过来的”。

不远处正帮游客穿救生衣的年轻筏子客马玉浩，就是罗清涛的同龄人之一。去年8月，23岁的马玉浩毕业后在一家公司实习，月薪2000多元。一次偶然机会听罗清涛说起羊皮筏子，便打算试试，这一试，他的人生轨迹发生了变化。

虽然生在黄河边，

但马玉浩坦言，第一次划筏子心里还是有点紧张。师傅带着他，从最基本的救生衣分发教起，再到辨认水路、判断深浅，最后在著名的“白马浪”中稳住筏子。“浪大的时候要往南面靠，这是水流小的情况；水流大的时候又要换另一种划法。”他说，这些技巧书本上学不到，全靠经验积累。“看着简单，里面学问深着呢！”一年半过去，他自评还是个“中等生”。

“跑筏子挺好的，没有一点工作的疲惫，全是对美景的憧憬！”马玉浩这样表达着自己的心情，在他的自媒体账号中，夕阳映红天空，羊皮筏子在黄河中前行，“我激动，游客比我更激动！”

“它是谋生的工具，更承载着兰州的文化。”马玉浩自豪地向游客讲解羊皮筏子历史，“这是属于我们兰州人的特色。”

29岁的张斌从会宁老家来到兰州，开启了一段与众不同的职业旅程。“我在老家就喜欢游泳，爱在河里玩。”正是这份对水的热爱，在网络上看到招聘信息后，他就来从事了这份工作。

今年4月刚入职的他，才干了半年多，已经找到了感觉。眼下进入旅游淡季，张斌又转到工地务工，待明年再返回黄河边。他希望在划筏子的同时能考上快艇驾驶证，“多项技能，多条路”。

18岁的廉甲成也是筏子客中的一员，仅有初中学历的他由亲戚介绍来学筏子，他不仅希望有个落脚的地方，更希望学门好手艺，自食其力。

老一辈的筏子客，告别筏子生活后，常会坐在黄河边，悠闲地看着年轻的筏子客们驾驭着羊皮筏子在河中穿行。而他们和羊皮筏子的故事，如一朵浪花，融入了滔滔黄河，成为这个城市记忆的一部分。

(图片来源：视觉中国)

李速写

刚过中午，位于山东省青岛市李沧区的深广互动直播基地内，主播王御锦忙着上线前的准备工作；不远处，她的同事蔡欣凌正在直播；还有3名同事紧张而有序地为下场直播整理着产品型号、价目表、优惠信息等。

直播间内摆放着10余款最新的冰箱产品，整个布设像极了温馨的家庭起居室。冰吧里则摆满了五颜六色的听装饮料、冰激凌、水果，在绚烂的摄影灯照射下，直播间内五彩斑斓。

作为直播基地家电品类销售的“流量担当”，除了出色的表达能力外，王御锦对直播业务始终保持着严谨的态度，此时正仔细了解即将重点介绍的某型号133升冰吧产品参数。她的本子上，密密麻麻标注着20余款竞品的型号参数、销售卖点，助理王思韵递来刚刚总结整理的客户常见问题汇总本，并提醒：“3分钟后上线。”

王御锦一上线便迎来了顾客的“连珠炮”式提问，她不慌不忙一一回答。“这款产品目前适用国补政策，请说下您所在地区，我帮您查看是否可享受国补”“您选择的这款产品可以叠加抖音平台满减券”“目前象牙米、烟波绿色均有货”……70分钟的直播很快结束，6名顾客在直播期间下单，销售额过万元。

隔壁直播间里，海尔冰箱的直播还在继续；走廊对面，小米直播间、海信直播间也热火朝天；不远处的电动车直播间十分火爆，当场直播销售额已超过40万元……

刚刚过去的“双11”，汇聚60余个直播间、采用“后工业”装修设计风格的直播基地内热闹非凡。中午正是直播高峰时段，不时有妆容精致的主播们上播、下播，她们有说有笑，讨论着直播心得。直播间走廊、办公隔间、休息娱乐区……直播基地每一个角落充满了紧张又极富朝气的氛围。

深广互动直播基地的前身是一间废弃老厂房，经过资源整合，如今已成为集抖音、快手、天猫、京东等电商直播业务于一体的大型综合电商直播基地。“基地汇聚了海尔、海信、小米等20余个品牌电商，主要直播销售冰箱、电视、洗衣机等家电产品。目前主播团队已达到200余人。”青岛深广互动文化传播有限公司董事长助理王钰说。

为了让这支以年轻人为主的队伍快速扛起直播重任，直播基地摸索出一套成熟的成长路径。“作为刚入职的新人，直播基地安排我们参加为期两周的‘基础特训’，从产品拆解课到直播控场模拟，再到常见客诉应对话术，每一项都要进行系统学习。”刚刚走上主播岗位的孙睿莹说。像王御锦这样的资深主播，经常要带“徒弟”实战3场到5场直播——从提前整理价目表、调试设备，到直播时帮着销售、补位，全程沉浸式学习。

“双11”刚过，直播基地又将迎来年末终销售旺季。王御锦和她的同事们摩拳擦掌，跃跃欲试，面对新的挑战，这群年轻人还将继续奋战……

# 循化辣 椒 香 满 院

拓兆兵

线辣椒，是这个普通撒拉族家庭的增收利器。“循化线辣椒的特点是香而微辣，老少都爱，有名得很！”韩乙卜得意地说。

早年，韩乙卜主要以外出打零工为主，收入一般。近十几年来，循化将线辣椒作为优势特色产业大力发展，韩乙卜家转向线辣椒生意。儿子与儿媳负责线辣椒收购与加工，韩乙卜老两口在店里售卖，年收入三四十万元，收益可观。

一方水土产一方风物，不同的地域因自然条件、气候特征及历史文化差异，形成各具特色的地域文化与物产。循化县位于青藏高原东部边缘地带，四面环山，北部为黄河川道，是循化线辣椒的主要产区。得益于青藏高原东部农业区河谷优越的地理气候条件和当地群众长期积累的栽培经验，循化线辣椒形成了香而

微辣的独特风味，果肉厚、果实细长、香味浓郁，已注册成为国家地理标志证明商标。

“沿黄河的清水乡、街子镇、查汗都斯乡、积石镇4个乡镇64个村都种植辣椒。按照‘小特产’升级‘大产业’思路，循化发挥县域清洁无污染的生产环境优势，培育千亩线辣椒生产基地，建立了种植、加工、销售全产业链。2024年，全县线辣椒种植面积达到2.5万亩，亩产达1300公斤，带动当地农民人均可支配收入突破万元大关。”循化县副县长韩忠勇自豪地说。

中午时分，明艳手抓手工面片饭馆里客人不断，热油炼辣椒面的强烈浓香弥漫在空气中。“老板，来一碗尕面片！”西北人喜好酸辣味，油泼辣子和醋是每张餐桌上

的必备品。“循化辣子无论炒菜还是调味拌面都很香，我只用循化的辣子！”老板马明说。

这个季节，“循化辣”飘香是全领域、全景式的。在农家院子，尕媳妇们腌酸菜也要撒上辣椒面；商铺里，44岁的电商韩庭直播卖货，每年将10万斤鲜辣椒、1万斤干辣椒、1万单辣椒制品卖往全国；黄河边的“黄河彩篮”基地，育苗专家杨小芳开始秋季大棚育苗；网上，本地网红“辣妹子小琴”以循化辣子为灵魂将撒拉族美食文化传向四方……

从品质佳到品牌响再到效益好，循化线辣椒精工细作，带动黄河谷地的广大椒农和新型农业经营主体走上乡村振兴的规模化、品牌化、绿色化发展新路径。